

# 赤峰市建昌营村:党建引领“抱团发展”解锁乡村共富密码

6月29日清晨,在赤峰市元宝山区元宝山镇建昌营村“民BA”园区,鲜红党旗迎风招展,60余名党员携带除草工具在园区俯身劳作,徒手拔草,装袋清扫,现场呈现出一派热火朝天的劳动景象。

“已举办16年的村篮球联赛历史让建昌营成为健康强村、体育强村的先行者。”建昌营村党支部书记姚志军说:“今年的赛事将于7月打响,届时文、旅、商、农、工齐唱戏,体育运动‘小切口’将推动乡村振兴‘大发展’。”

赛事为何花落建昌营?这个集全国先进基层党组织、全国文明村、全国民主法治示范村、全国乡村治理示范村等荣光于一身的村子,有着怎样的“发展密码”?

沿赤峰城区东行35公里,便来到这个曾因煤而兴的村庄。路边立着醒目的路标招牌——国际种苗特色小镇,俨然成为建昌营新的名片和风景。

“2016年,我们打破持续30多

年的经营方式发展现代农业,对3182亩耕地集体土地经营权以公开竞拍的方式进行流转,村民既能从土地中分得流转金,还能以产业工人的身份重返土地。”姚志军介绍。

建昌营村党委与驻地企业党总支合作联建,打造以种苗繁育为核心,涵盖综合服务、康养休闲、民俗风情、物流仓储等功能区于一体的中国北方国际种苗特色小镇。“有了种苗小镇以后,我们村变化很大,街道更宽敞,基础设施更完善,我们挣得比以前多,拿着地的租金,还在这儿干零工。”村民李大爷热情讲述“双收入”的幸福生活。

“转”是建昌营村党委实施现代企业管理方式的重要途径。建昌营村在元宝山区率先成立了村级资产管理公司,将彩霸油漆公司、宝昌金属门窗厂等企业经营权以公开竞拍的方式进行合理转制,盘活了闲置旧资产。

建昌营煤业公司每年为村集

体经济增加1068万元;成功转制并进行技改的泰隆建材公司,年生产高品质红砖5000万块,远销河北、辽宁等地供不应求;具有30多年历史的建昌营饭庄,转制后由过去的年上缴利润10万元一跃到现在的一次性上缴10年250万元……

一个“转”字使沉寂的传统产业焕发了新活力。

2024年,全村工农业总产值达到9亿元、村集体经济收入突破1900万元,村民人均可支配收入实现3.6万元。

发展为了谁?为了群众,为了群众触手可及的民生幸福。在建昌营村,优厚的村民福祉里可以感受“村富强、民幸福”的强劲节拍。

——建昌营村投入600多万元解决全村供暖问题,全村平房区百姓都住上了暖房;

——建昌营村是元宝山镇16个行政村中第一个实现管道排污的行政村,也是元宝山区66个行政村中第一个建起公交车站的村;

——建昌营村在全村主要街

道路口安装高清摄像头86个,实现安全监管360度无死角;

——建昌营村内有高标准建设的幼儿园、高标准旅游厕所,4名专业医疗技术人员在岗的村卫生室,与宝山中医院共建,每年为老年人、妇女免费体检2000人次,为村民开展义诊服务;

——建昌营村里开放洗浴中心,建昌营村民全年50次免费洗浴;

——建昌营村实施社区型股份制,村民按人领取分红股金;达到一定年龄的老人有退休养老金,升入大学的孩子有教育奖学金,符合条件的失地村民有城镇职工养老保险金,全体村民都享有城乡居民医疗保险金,全村人社参保率达100%……

党建引领,为乡村振兴凝聚了源源不断的奋进力量,现在的建昌营村,民富村强,和谐安宁。

(据《内蒙古日报》)

**党旗在基层一线高高飘扬**



## 一路生花

7月1日,游客在呼和浩特小草公园花路上游玩。呼和浩特小草公园打造的“花漾互动空间”于日前正式亮相,该空间总面积3300平方米,总长约500米,一朵朵色彩缤纷的“鲜花”挣脱土地束缚,绽放在脚下,把单调的路面变成浪漫花毯,吸引了众多游客。

摄影/草原云·北方新报首席记者 牛天甲

## 国航C909首飞呼和浩特—乌兰巴托国际航线

新报讯(草原云·北方新报记者 刘睿睿) 6月30日,中国航空集团在呼和浩特举办国航C909首飞国际航线发布会。

发布会宣布,7月1日起,国航C909执飞呼和浩特—乌兰巴托往返航线(航班号CA757/8),每周7班。此为国产飞机载旗执行国际商业航班新阶段,也是地企助力开放、服务“一带一路”的重要举措。

据了解,自2020年接收首架C909客机以来,国航C909机队规模已达35架,累计安全飞行超11万小时。依托北京、成都、呼和浩特三大运行基地,国航C909客机已执飞超30条航线。

国航相关负责人表示,国航将全力保障航班安全运行,持续优化航线网络,深化国际合作交流,并持续推动国产飞机规模化、高品质商业运营,筑牢国产飞机运营保障体系。

## 内蒙古科技馆上新了 一起去感受“光影科学梦”

新报讯(草原云·北方新报首席记者 牛天甲) 记者从内蒙古科技馆了解到,2025年“光影科学梦”科学电影全国科普场馆巡映内蒙古科学技术馆展映活动7月1日启动。

据了解,本次全国巡映内蒙古站活动由内蒙古科学技术馆承办,展映时间为7月1日至10月31日。届时,内蒙古科技馆特效影院将展映《火星使命》《熊猫传奇:黑洞之吻》《皮皮的火星梦》《华南虎——绝地重生》《与象同行》《二十四节气手绘动画》《生命之光》等科幻科普电影;《杨振宁:百年科学之路》《谷魂》《星河一叶》《诗与真》《我是医生》《钱学森》《袁隆平》等科学家精神电影。

此外,中国科学技术大学“老一辈科学家精神”系列微电影、《了不起的科学史》系列动画、中国科学技术馆“点亮科学梦想”系列微电影和“科学偶像”系列动画微电影也将与观众朋友见面。